

● 公共卫生

中国为烟草大国
消费超40国之和

近日,一项纳入全球71个国家1970—2015年烟草消费变化的研究发现,在过去30年,全球多数国家烟草消费量有所下降,但是中国仍是全球烟草消费大国,仅2013年就消费250余万吨烟草,超过全球40个烟草最高消费国家之和。(BMJ.6月19日在线版)

结果显示,自从2003年WHO《烟草控制框架公约》实施以来,世界上高收入国家和欧洲国家的成人年吸烟量减少了1000逾支,但是中低收入国家和亚洲国家则增加了500多支。过去10年,中国的烟草消费量增加了75万吨,而美国和日本的烟草消费量减少了逾10万吨。

研究者指出,《烟草控制框架公约》在推动改进香烟包装、无烟区、烟草税等政策的制定方面发挥了重要作用,应进一步推动实施相关烟草控制政策,加强对烟草的管理,并加大对烟草管理的投资力度。

该研究分析的烟草消费数据代表了世界上95%以上的烟草消费量和85%以上的人口。

● 公共卫生

BMJ刊发中国医改研究 卫生总支出占GDP增至6.4% 自付费用占比降至29%

医改10年:公立医院财政补贴增350%

近日,BMJ刊发北京大学中国卫生发展研究中心对我国医改成果与挑战的研究。研究者指出,我国经济40年来高速发展,一些诸如非传染性疾病、人口老龄化、健康期望升高等卫生问题相继出现,而医疗资金、医疗服务、公共健康等领域面临的挑战使医改愈加迫切。(BMJ Collection.2019年6月在线版)

2003年,我国城市人口中无医疗保险的占45%,农村人口中无医疗保险的占比高达79%,现金支付

比例超过卫生支出的50%。2009年,《关于深化卫生体制改革的意见》颁布,提出至2020年将建立覆盖全民的、公平的、可负担的、高效的卫生体制。

医改后,应住院而未住院的患者比例从2003年的29.6%降至2013年的17.1%;卫生总支出占国民生产总值(GDP)的比例从2009年的5%增至2017年的6.4%;自付医疗费用占卫生总支出的比例从2003年的56%降至2017年的29%,预期至2030年

将降至25%。

改革还将医生收入与处方药收入相分离。同时,通过增加医疗服务费和公立医院补贴弥补药品销售带来的收入损失。

此外,取消药品加成导致患者每次门诊的药品费用下降了6.5%,每次住院的药品费用下降9.5%;公立医院的财政补贴从2008年的52亿元增至2017年的235亿元;医院可支配收入年平均增长率从2008—2012年的19.9%降至2013—2017年的11.7%。

“广东癌”病毒元凶被锁定

鼻咽癌高发与该区域EB病毒高危亚型相关

nature genetics

Article | Published: 17 June 2019

Genome sequencing analysis identifies Epstein-Barr virus subtypes associated with high risk of nasopharyngeal carcinoma

Miao Xu, Youyuan Yao, Hui Chen, Shanshan Zhang, Su-Mei Cao, Zhe Zhang, Bing Luo, Zhiwei Liu, Zilin Li, Tong Xiang, Guiping He, Qi-Sheng Feng, Li-Zhen Chen, Xiang Guo, Wei-Hua Jia, Ming-Yuan Chen, Xiao Zhang, Shang-Hang Xie, Roujun Peng, Ellen T. Chang, Vincent Pedregosa, Lin Feng, Jin-Xin Bei, Rui-Hua Xu, Mu-Sheng Zeng, Weimin Ye, Hans-Olov Adami, Xihong Lin, Weiwei Zhai, Yi-Xin Zeng & Jianjun Liu - Show fewer authors

与此同时,BALF2_CCT亚型EB病毒在中国北方人群感染率低于5%,该亚型在欧洲和非洲等地则更为罕见,鼻咽癌高危型BALF2_CCT解释了鼻咽

癌在广东地区高发的主要原因。

据了解,基于EB病高危亚型及曾益新研究组早前研究确立的7个与鼻咽癌发病密切相关的基因位点,研究人员开发的新一代鼻咽癌发病风险预测芯片已在中山大学肿瘤防治中心的分子诊断科和体检中心作为院内临床检验项目正式开展。

为了使鼻咽癌成为可预防的疾病,中山大学肿瘤防治中心正在集结遗传学、分子医学、流行病学和疫苗研究团队力量,研发EB病毒疫苗。

● 一句话新闻

北京大学一项研究发现,试管婴儿植入前无创遗传检查比有创检查更可靠。

(PNAS.6月24日在线版)

一项研究发现,接种HPV疫苗5~8年后,13~19岁女性HPV16、18感染率共下降83%,其中20~24岁女性下降66%。(Lancet.6月26日在线版)

一项睡眠特征对乳腺癌风险影响的研究发现,早起女性的乳腺癌风险较低,过长的睡眠时间或增乳腺癌患病风险。(BMJ.6月26日在线版)

● 运动

锻炼无早晚 运动越多越长寿

近日,英国一项运动水平对全因死亡风险影响的研究发现,高水平锻炼和更多的体育活动与较低的全因死亡风险相关,且即使在长期不运动后开始锻炼,对长寿仍有显著益处。(BMJ.6月26日在线版)

研究分析了1993—1997年参加欧洲癌症和营养前瞻性调查诺福克研究的14 599名40~79岁男性和女性的健康数据。研究期间共有3148人死亡,其中950人死于心血管疾

病,1091人死于癌症。

结果发现,高度活跃者长寿益处最大,其全因死亡率降低了42%。身体活动的能量消耗分析表明,每年每增加1千焦/千克/天的体育活动,全因死亡风险降低24%。对于与体育活动少相关的死亡风险,达到并保持最低体育活动建议量者的这类死亡风险降低了46%。

WHO建议,每周至少从事150 min中等强度运动或75 min高强度运动。

■ 公立医院总可支配收入
■ 公立医院总收入
■ 公立医院总收入年增长率
■ 公立医院总可支配收入年增长率
■ 药品销售收入(医院总收入占比)
■ 药品销售利润(医院药品销售总收入占比)
■ 政府财政补贴(医院总可支配收入占比)
■ 检查收入(医院总可支配收入占比)

